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Charakter je určen vztahy krajiny a jednotlivých 
struktur a specifickým uspořádáním prostranství 
jednotlivých částí sídla.  

Organizaci prostoru Doubravy určují návaznosti 
systémů pohybů od propojení a vazeb krajiny 
až po vybavenost. 

Implementace principů rozvoje usměrňují vývoj 
sídelní struktury v čase po jednotlivých milnících.  

Generel lokalit propisuje Doubravu, bránu 
pohornické krajiny, od celku k detailu a naopak
a stabilizuje prostředí jednotné a udržitelné.

Doubrava, 
brána POHOrnické 
krajiny



Doubrava je specifická svou historií, která do  území 
přináší náhlé a rychlé změny jak v životním 
stylu obyvatel, tak ve vystavěném prostředí 
a  krajině. Původní vesnice se nejprve výrazně 
rozrostla z  důvodu počátku těžby, a později 
se s ústupem těžby opět zmenšila. Teď obec 
stojí před další velkou změnou, doprovázenou 
rekultivacemi okolní krajiny a  významným 
rozvojem v místech původních dolů v okolí. 
 
Cílem dokumentu je nalézt a stanovit ucelenou 
koncepční představu obce o dalším rozvoji. Vznikne 
tak podklad pro další jednání s významnými 
aktéry v území, který napomáhá usměrňovat 
rozvoj žádoucím směrem, včetně stanovení 
potřebných logických návazností ve výstavbě. 
 
Návrhová část urbanisticko-krajinářské koncepční 
studie rozvoje obce Doubrava se zaměřuje 
na lokalizaci potenciálních rozvojových ploch 
a  nastavení konkrétních regulačních nástrojů 
pro zajištění ochrany a rozvoje hodnot v území.

Cíle dokumentu

Koncepce je uceleným podkladem zobrazujícím 
průmět návrhu do jednotlivých vrstev prostředí. 
V  návrhové části je studie členěna na 5 základních 
vrstev.

Jedná se o Ideu, Strukturu, Infrastrukturu, Nástroje 
a Generel lokalit.

Idea pojednává o základním principu rozvoje obce 
v širším kontextu.

Struktura pojednává o základním řešení kompozice 
a charakteru sídla a krajiny.

Infrastruktura pojednává o základním rozvržení 
krajinného rámce, dopravní a technické infrastruktury 
a  občanského vybavení. Řeší jejich fungování 
a vztahy.

Nástroje pojednávají o bilancích návrhových  ploch 
a jejich základním průmětu do územně plánovací 
dokumentace.

Generel lokalit pojednává o základních prostorových 
regulacích jednotlivých lokalit.

Koncepce



6

Doubrava…

…vstupní branou do POHOrnické    	
...rekreační krajiny

…propojením Orlové a Karviné

…opět městem(?).

Prostor krajinného kontinua posiluje i souběh 
s nivou řeky Olše mezi Českým Těšínem a soutokem 
s  Odrou s vedením páteřních pěších a cyklistických 
stezek. Niva Olše se organicky prolíná s pohornickou 
krajinou zejména v místech nových vodních ploch, 
připomínek důlní činnosti (Kozinec), a  posiluje 
atraktivitu Doubravy jako rekreačního hotspotu 
v nadregionálních vazbách, zejména v kontextu 
možných rekreačních propojení přes Olši. 
 
Poloha Doubravy na rozvojové ose Ostrava – 
Orlová – Karviná předznamenává spolu s probíhající 
rekultivací těžební krajiny potenciál stavebního 
rozvoje města i obnovy částí zaniklých sídel Kozince 
a Špluchova. Pro posílení rozvojového potenciálu 
Doubravy je významná možnost budoucího přímého 
propojení s Karvinou mostem přes Olši, což umožní 
efektivní rozvoj hromadné dopravy na  trase 
Orlová – Karviná a významně posílí dostupnost 
a  tedy i atraktivitu území pro život i turistický ruch. 
 
Doubrava stojí na křižovatce. Potenciál nové krajiny 
a vazeb násobí možnosti rozvoje jak kvalitativního 
ve smyslu životního prostředí, tak kvantitativního, 
růstového. Po období stagnace a ještě nedávném 
omezení těžbou má potenciál zahájit novou etapu 
své existence, doslova vstát ze svých stop a být opět 
životem tepajícím mí(ě)stem. 

schéma idea, m 1:100 000

Idea
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Obdobně jako Doubravu formuje krajina 
revitalizovaných dolů a ustupující těžby, tak do krajiny 
promlouvají hmoty sídel a soustavy osídlení, včetně 
vzájemných vztahů zajišťovaných sítí veřejných 
prostranství. Vazby systémů utvářejí vnitřní i vnější 
principy uspořádání jednotlivých lokalit a budují 
různorodost prostředí. Ústředním bodem jsou 
těžiště historického jádra Doubravy, Kozince/
Špluchova a  jejich kontakt s nivou Karvinského 
potoka. Pohornická krajina se odráží ve struktuře 
různorodosti krajiny a sídel i v intenzitě interakce 
na rozhraní sídel a krajiny.

Doubrava, 
brána POHOrnické 
krajiny
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je vrstvou, popisující základní fyzické charakteristiky 
Doubravy.

Dále je členěna na vrstvy:

Struktura sídel a
Struktura krajiny.

Tyto vrstvy rozvíjí propojení struktury v rámci 
prostranství sídel a hmoty krajiny a popisují základní 
charakteristiky v rámci hmoty sídel a prostranství 
krajiny.

Řeší propojení krajiny a sídel a rozvíjí ideu Doubravy, 
brány POHOrnické krajiny, i samotného vnitřního 
uspořádání v duchu popisu hierarchie, charakteru 
a  specifi k uspořádání jednotlivých lokalit, jednotně 
a udržitelně.

Všechny uvedené parametry využití a prostorového 
uspořádání území a řešení struktury Doubravy jsou 
stanoveny jako návrhové a popisují budoucí cílový 
stav řešeného území.

Struktura
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Prostranství sídel
 
Síť prostranství utváří systém jednotlivých uzlových 
bodů a jejich propojení. Jejich charakter odráží 
historii místa a umístění v rámci krajinného systému. 
 
Hlavním uzlovým veřejným prostranstvím je historické 
náměstí v jádru obce (veřejné prostranství hlavní 
–   VPh). Je reprezentativním místem obce s vazbou 
na památky kostela a zámku se zámeckým parkem. 
Jeho  charakter utvářejí aktivní partery okolních 
budov, parková úprava zeleně v centru a napojení 
náměstí na krajinu, která prochází až do jádra náměstí. 
 
Paralelou k hlavnímu prostranství je nové jádro 
Kozince, vycházející z historické stopy místa, 
formované parkovým prostorem s vybavením, 
obklopené budovami občanské vybavenosti 
a navazující na krajinné cesty k jezeru a parku Kozinec. 
 
Uzlové body jsou často významnými prostranstvími 
v sídlech, mají formu větších křížení, plácků, 
místních návsí, drobných náměstí nebo parků. 
Slouží jako první vstupní body do krajiny i jako 
přirozená místní těžiště sídelní struktury. Často 
jsou propojeny prostranstvími ulic a pěších cest. 
 
Z hlavního prostranství Doubravy vycházejí 
významná propojení utvářející hlavní osy 
sídla, jejichž trasování vychází z morfologické 
situace a střídání údolních a vrcholových cest. 
Mají charakter hlavních ulic se stromořadími 
a  propojují významnou vybavenost a uzlové body. 
 
Kompozici celku Kozinec–Špluchov tvoří propojení 
jejich obnovených jader. Orientaci a organizaci 
struktury obnoveného sídla udává vztah nábřeží 
Karvinského potoka a osnovy nových jader. 
 
Významná propojení v krajině procházejí krajinnými 
parky a ústí u rekreačních cílů nebo uzlových 
bodů. Severojižní trasa spojuje Dětmarovice a důl 
ČSA přes krajinné hrdlo mezi jádrem a Kozincem. 
 
Veřejná prostranství jsou v transformačních plochách 
vymezena na šířku uličního profilu, který vytvoří 
prostor pro pohodlné pobytové prostředí v ulicích, 
obousměrnou vozovku, parkování, oboustranné 
chodníky a stromořadí. Místní jádra budou doplněna 
o prvky drobné architektury a mobiliář.

schéma struktury veřejných prostranství, m 1: 20 000>

Struktura

Struktura sídel
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Hmoty sídel

Kompozice sídla se odvíjí od jader vybavení a intenzity 
dějů, od jádra Doubravy a jádra Kozince a Špluchova. 
 
Nové rozvojové plochy doplňují figury stávajících 
celků a navazují na historický vývoj sídla. 
Priorita  je kladena na doplňování proluk zástavby 
jednotlivých lokalit v závislosti na současné 
struktuře rozvíjející stávající charakter sídel, 
který je dán typologií, uspořádáním a orientací. 
 
Stejně jako vymezení jednotlivých rozvojových 
bloků i stavební regulace mají za cíl doplnit 
stávající charaktery a nenarušovat místní hodnoty. 
Pravidla zastavování pak vycházejí z definovaných 
charakterů jednotlivých lokalit, které utváří 
především výšková hladina, střešní krajina, vztah 
budov k veřejným prostranstvím a k sobě navzájem. 
 
Hlavní rozvojové kapacity jsou koncentrovány 
do  jádra obce v návaznosti na hlavní těžiště 
historického náměstí, ze kterého se zástavba rozvíjí 
paprskovitě podél cest. Mezi paprsky vstupuje 
klín rekreační krajiny s těžištěm v parku Kozinec, 
protkané cestní sítí napojující významné rekreační 
prvky – Dinopark Ostrava a pohornickou krajinu 
na jihu území. Intenzita a smíšenost využití se snižují 
s rostoucí vzdáleností od hlavních sídelních jader. 
Okrajové části zástavby se otevírají do krajiny a utvářejí 
hlavní nástupní body do krajiny, formující obraz obce. 
 
V lokalitě Špluchov je obnovena zástavba 
historického Kozince a dokomponována do jednoho 
souvislého sídla společně se stávajícími fragmenty 
Špluchova. Díky návaznosti na historickou uliční 
síť se do místa navrací jeho historie a vzniká 
zázemí pro rekreační využívání jezera Kozinec. 
 
V okrajových lokalitách jsou doplněny proluky a menší 
rozvojové plochy kolem stávajících komunikací 
a  zastavěných ploch. Území jsou formována díky 
stabilizaci sítě místních jader a veřejných prostranství. 
 
V obci se primárně rozvíjí zástavba venkovského 
charakteru. Jádro obce i jednotlivá místní jádra mají 
potenciál vyšší kapacity zástavby, bytových domů 
a smíšené zástavby příměstského až městského 
charakteru, pro podporu využívání center a nejen 
udržení stávající, ale i rozvoj nové vybavenosti.

schéma struktury zástavby, m 1: 20 000>

Struktura

Struktura sídel
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Struktura

Struktura krajiny

schéma struktury krajiny, m 1: 20 000>

Hmoty krajiny 

Charakter krajiny v řešeném území je různorodý 
a  mění se v závislosti na vztahu k hornické historii. 
Promítá se do jednotlivých lokalit. Návrh respektuje 
stávající strukturu krajiny a doplňuje ji o liniové prvky 
alejí a remízů pro podporu ekologické stability, 
estetické hodnoty a rekreačního potenciálu. 
 
Stávající formy revitalizované krajiny s původem 
v  hornické historii tvoří významné prvky utvářející 
charakter obce. Jsou doplněny o vybavení 
umožňující jejich rekreační využití, např. formou 
amfiteátru na úpatí haldy nebo naučné stezky 
procházející přes poklesové jezero v Kotlinách. 
 
V nivě Karvinského potoka je kladen důraz 
na  revitalizaci odkaliště dolů ČSA a rekreační 
využívání krajiny. Ta je doplněna o komponovaný 
přírodní park v prostoru mezi jádrem Doubravy 
a  Kozincem a vytváří hlavní bránu do pohornické 
krajiny. Návrh počítá s doplněním prvků, které 
podpoří aktivní pobyt v krajině. Dále rozvíjí 
rekreační využití jezera Kozinec díky doplnění 
plochy přírodního koupaliště s pláží. Zároveň  je 
podporována biodiverzita prostředí Kozince formou 
ostrovů a přírodních břehů. Obdobným  principem 
je uvažováno o využití potenciálu Vichřoku 
v Kotlinách. Vodní plochy odkaliště jsou 
sanovány a ponechány jsou pouze větší plochy. 
 
Rozsáhlé plochy orné půdy jsou členěny alejemi 
a remízy, které zlepší ochranu před  vodní 
a větrnou erozí. Ochraně půdy napomáhá 
také členění ploch na menší půdní jednotky. 
 
Součástí návrhu je také doplnění stromořadí 
podél významných cest a obnova historických 
alejí. Obytné plochy jsou od půdních bloků orné 
půdy odděleny alejemi a remízy, které vytvářejí 
přirozený přechod mezi sídlem a krajinou. 
 
V návaznosti na místní jádra a zástavbu jsou doplněny 
plochy místních parků, které nabízejí možnosti 
každodenní rekreace a suplují lokální vstupní místa 
do krajiny.
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Struktura

Struktura krajiny

schéma struktury krajiny, m 1: 20 000>

Prostranství krajiny 

Ucelený charakter dává krajině její plošné využití. 
Mimo prostupy cest prostranství krajiny zaujímají také 
ucelené plochy krajiny, které spoluvytvářejí panorama 
a prostředí pohornické krajiny. Prostranství krajiny 
kumulují svou intenzitu a využitelnost do přestupních 
bodů mezi sídlem a krajinou. Vzniká tak systém 
aktivních míst v krajině s drobným vybavením 
a  vazbou na systém prostranství sídelní struktury. 
 
Prostranství jsou členěna hmotami krajiny 
na  rozlišitelné celky. Severní prostranství krajiny 
je charakteristické nadměrně velkými půdními 
bloky a  morfologickými hranami Doubravského 
kopce. Odráží se zde zemědělský charakter 
návrší kopce. Jihozápadní části obce dominují 
bloky luk oddělené nepravidelnou strukturou 
vodních toků a zalesněných morfologických hran. 
 
Jihovýchodní část obce v údolí Karvinského 
potoka má díky své těžištní poloze významný 
potenciál transformace na přírodně rekreační 
prostor. Specifikem oblasti je řešení využití 
vodních ploch, jejich břehů a využití 
samotných ploch například pro umístění FVE. 
 
Specifickým prostranstvím krajiny jsou pak břehy 
jednotlivých poklesových rybníků, ke kterým 
se přistupuje individuálně, i s ohledem na zachování 
biodiverzity a budoucí možnosti rekultivace. 
 
Pro jednotlivá prostranství je vhodné dále řešit formu 
jejich obhospodařování s ohledem na maximální 
biologickou diverzitu, udržování produkčních hodnot 
a možnosti stabilizace vhodného vodního režimu 
v nivě Karvinského potoka.
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Systémy krajin, toky pohybů a energií všesměrně 
proudí pomyslnou branou do a z prostoru Doubravy. 
Systémy krajiny jsou přetvářeny člověkem k jeho 
obrazu a rekreačnímu využití. Dopravní vazby 
překonávají historické i současné bariéry a přenáší 
nadmístní princip propojení Orlové a Karviné. 
Pohyby energií vytváří obslužnou síť infrastruktury 
s ústředními body s dosahem k obytným plochám, 
doplňující lokální brány do krajiny s různým 
charakterem.

Doubrava, 
brána POHOrnické 
krajiny
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Infrastruktura

je vrstvou, popisující základní návaznosti Doubravy 
s ohledem na obsluhu území.

Dále je členěna na vrstvy:

Krajinná infrastruktura,
Dopravní infrastruktura,
Technická infrastruktura a
Občanská infrastruktura.

Tyto vrstvy rozvíjejí infrastrukturu v rámci podvrstev 
každé z nich.

Kombinace hierarchie krajiny, kapacit a charakterů 
propojení, zabezpečení obsluhy toky energie 
a  dostupnosti vybavenosti rozvíjí ideu Doubravy, 
brány POHOrnické krajiny, i samotné vnitřní 
uspořádání včetně charakteru a specifi k uspořádání 
jednotlivých lokalit, jednotně a udržitelně.

Všechny uvedené parametry využití, prostorového 
uspořádání území a řešení infrastruktury Doubravy 
jsou stanoveny jako návrhové a popisují budoucí 
cílový stav řešeného území.
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schéma krajinné infrastruktury, ochrana krajiny a lesy, m 1: 20 000>

Infrastruktura

Krajinná infrastruktura

Ochrana krajiny a lesy

Základní rámec ochrany krajiny je vymezen 
vedením prvků ÚSES, zejména pak regionálním 
biocentrem v prostoru jezera Kozinec a dvěma 
páteřními větvemi lokálního ÚSES po hraně vrchu 
Doubrava a severojižně přes terénní vrásy Kotlin. 
 
Rozvojové plochy jsou vymezeny v návaznosti 
na  stávající stabilizované plochy a veřejná 
prostranství a v historické stopě původního Kozince. 
Severní  hrana Kozince, kde se historicky nacházela 
zástavba, zasahuje do stávající stopy regionálního 
biokoridoru nad poklesovým jezerem, tak jak je 
vymezen územním plánem. Vymezení koridoru bude 
upraveno tak, aby nezasahovalo do zastavitelných 
ploch a budoucích rekreačních oblastí nábřeží 
Kozince a soustředilo se do klidových přírodních 
ploch. Bezzásahová zóna by měla být vymezena 
tak, aby nelimitovala břehy Kozince s rekreačním 
potenciálem v přímé vazbě na možný rozvoj 
Kozince. Správná stabilizace bezzásahové zóny 
je zásadní pro kontinuální a dále nenarušovaný 
rozvoj bioty na klidových březích Kozince. 
 
Ostatní biocentra a biokoridory územního systému 
ekologické stability jsou ve stávajících stopách 
stabilizovány.
 
Významné duby budou ochráněny a začleněny 
do přilehlých parkových a přírodních ploch.

Lesy

Navržený rozvoj vytvoří požadavky na zabrání 
pozemků určených k plnění funkce lesa. Jedná 
se primárně o krajní polohy pozemků, zalesněný 
plácek v poli v místě rozvojových ploch Kozince 
a lesy na okraji Kotlin. Pro zachování výměry lesních 
ploch a zajištění fungování systému krajiny je možné 
plochy doplnit v rámci revitalizace areálu odkaliště, 
který umožní vymezení kompaktní lesní plochy. 
 
Část rozvojových ploch je limitována svým umístěním 
v ochranném pásmu 30 m od okraje lesa, které 
podmiňuje umístění budov na pozemku a samotný 
povolovací proces.





22

schéma krajinné infrastruktury, půda a voda, půda, m 1: 20 000>

Infrastruktura

Krajinná infrastruktura

Půda

Rozvoj obce je lokalizován s ohledem na potenciální 
rizika sesuvů půdy, tak aby nedocházelo k 
dalšímu zatěžování ohrožených půd. Dochází k 
záboru především půd II. třídy ochrany (37,8 ha), 
a  to  konkrétně ve formě transformačních ploch 
navazujících na zastavěné území. V nivě Olše se 
nacházejí půdy I. třídy ochrany, které zabírají plochy 
občanského vybavení a obytné plochy Kozince 
(6,8 ha v řešeném území), jež doplňují stávající 
strukturu Špluchova a obnovují historickou zástavbu 
Kozince. Zbytek rozvojových ploch se nachází 
na půdách III. (40,8 ha) a IV. třídy ochrany (18,0 ha). 
 
Pro lepší fungování zemědělství a krajiny jsou v rámci 
půdních bloků a na jejich hranicích doplněny aleje 
a remízy, které zlepšují erozní ochranu polí a člení 
půdní bloky na menší jednotky.

Voda

Rozvojové plochy Kozince částečně spadají do území 
ohroženého povodní Q100. Jedná se především 
o oblast u posledního dochovaného domu 
a  přilehlého bloku u Karvinského potoka. Reálný 
stav povodňového stavu z podzimu 2024 ukázal, 
že  se vymezené plochy od skutečného rozlivu liší, 
a je vhodné vymezení Q100 výhledově aktualizovat. 
Případně je možné provést na Karvinském 
potoku úpravy pro zajištění protipovodňové 
ochrany souběžně s celkovou revitalizací toku. 
 
Vodní režim v obci je typický pro množství potoků 
a poklesových vodních ploch. Potoky částečně 
procházejí i zastavěným územím obce. V jádru obce 
je Doubravský potok zatrubněný. Jeho přítok vedoucí 
mezi hlavní cestou a finskou kolonií bude částečně 
odtrubněn a začleněn do veřejného prostranství 
jakožto významný prvek utvářející pobytové prostředí. 
 
Poklesová jezera jsou stabilizována a určena 
pro    rozvoj rekreace, ať už formou vedení naučné 
stezky přes jezero v Kotlinách, nebo doplněním 
přírodního koupaliště u Kozince. Vodní plochy 
odkaliště jsou částečně vyčerpány a ponechány 
jsou pouze největší plochy; ty díky svému založení 
nebudou vhodné ke  koupání a umožňují rozvoj 
fotovoltaiky.






























































































































































































